

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Феномен мученичества в православии

Муратова Виктория Игоревна

Студент

Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический университет имени

Н.Г. Чернышевского, Социальный факультет, Чита, Россия

E-mail: viky.muratowa@yandex.ru

В последнее время в нашей стране появилось много проповедников, которые учат, что поклонение святым есть язычество и идолопоклонничество. При коммунистическом строе принято было считать, что у большинства русских православных мучеников и святых нет никаких гражданских заслуг, и они ничего не сделали для общественного прогресса. Для социума люди, пребывающие в телесных и духовных подвигах, долгое время оставались не более чем психическими больными. В настоящее время к явлению мученичества относятся неоднозначно, так как история русской православной церкви открывает нам возможность рассмотреть мученичество как социальный феномен.

Традиция почитания святых появилась в первые века христианства. Первыми святыми были мученики. Именно с них началось общее почитание святых. Мученики – это древнейший разряд святых, прославляемых Церковью за мученическую смерть, принятую ими за веру. Феномен мученичества не приравнивается к понятию героизма и жертвенности. Истинный мученик в истории христианской Церкви – это свидетель, умирающий вместе со Христом и воскресающий для вечной жизни. Вместе с тем мученичество – это следование путем Христовым, повторение страстей и искупительной жертвы Христа. Христос выступает как первообраз мученичества. Отсюда и наименование Христа свидетелем (мучеником) в Апокалипсисе: «от Иисуса Христа, Который есть свидетель верный, первенец из мертвых и владыка царей земных» (Ап. 1. 5; ср. Ап. 3. 14). Два этих аспекта мученичества в полной мере проявляются уже в подвиге первого христианского мученика, первомученика Стефана [1, 86]. В ранний период именно мученичество более всего способствует распространению Церкви, и в этом плане оно также выступает как продолжение апостольского служения. Первое распространение Церкви соотнесено с мученичеством святого Стефана. Этим мученичеством было подготовлено и обращение апостола Павла. Одиннадцать из двенадцати апостолов (кроме апостола Иоанна Богослова) закончили жизнь мученическим подвигом. И в дальнейшем вплоть до Миланского эдикта 313 г. мученичество как весомое свидетельство веры было одной из основ распространения христианства [3, 25]. По словам Тертуллиана, кровь христиан была тем семенем, из которого произрастала вера. Итак, первые мученики появляются еще в апостольский период. Их мученичество было результатом преследований со стороны иудеев, смотревших на христиан как на опасную секту и обвинявших их в богохульстве. В Новом Завете содержится несколько свидетельств о мучениках, пострадавших от этих гонений. Распространение христианства в разных слоях римского общества (далеко за пределы иудейской общины) заставляет римские власти осознать, что они имеют дело с особой религией, причем религией враждебной как римскому государственному строю, так и традиционным культурным ценностям римского общества. С этого времени начинается преследование христиан как религиозной общины. Для понимания почитания святых в древней Церкви особо следует подчерк-

нать принцип добровольности мучений. Представление о мучениках как заступниках за людей перед Богом, как о постоянно Русская история также началась с мученичества [2, 19]. В истории русской церкви первые мученики появились еще до крещения Руси князем Владимиром: по сообщению Повести временных лет в 983 г. киевские язычники убили двух варягов-христиан (отца и сына). В 1015 г. были убиты святые князья Борис и Глеб, также прославленные в подвиге мучеников-страстотерпцев, последнее обычно относилось к князьям и царям. История Бориса и Глеба воспринималась на Руси как библейская история Каина и Авеля, только на языке русских реалий. В «Повести временных лет» Нестор-летописец излагает рассказ о сотворении мира, о создании первых людей, о грехопадении и изгнании из рая. Дойдя до рождения Каина и Авеля, он вдруг неожиданно вместо сюжета о гибели Авеля от рук родного брата Каина рассказывает об убийстве Святополком своих братьев Бориса и Глеба. Таким образом, русские князья вписываются во всемирную библейскую историю. Святополк именуется на Руси «вторым Каином» и был прозван окаянным [1, 89]. Русская история начинается с испуительной жертвы первых русских святых, она оказывается сакральной; развивается концепция богоизбранности русского народа. Борис и Глеб являются первыми канонизированными русскими святыми, причем, очень редкий случай, не в монашеском, а в княжеском звании. Их история – это первые события, предопределившие всю последующую русскую историю, хотя святые Борис и Глеб были убиты не за веру, а в результате междоусобия, их смирение в смерти, следование Христу и чтимым мученикам в непротивлении мучителям воспринимались как христианский подвиг. В настоящее время идет процесс канонизации новомучеников русской церкви, пострадавших после 1917 года. Понимание их гибели как мученичества свидетельствует о расширении в русской духовности самого этого понятия.

Таким образом, мученичество является неотъемлемой частью православного учения. Предопределив ход развития христианства, данный феномен, заложил основополагающие принципы христианской этики и морали. Именно мученичество способствовало последующему появлению традиции почитания святых.

Литература

1. Дворкин А. Очерки по истории вселенской православной церкви. Христианская библиотека. Н-Новгород, 2006.
2. Молотков С. Практическая энциклопедия основ православной духовной жизни. СПб., Сатис Держава, 2003.
3. Филарет. Краткое догматическое нравственное учение для христиан. М., Правило веры, 2006.